

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации, представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук, СОЛДАТОВОЙ Дарьи Николаевны на тему «Категория количества в межкатегориальном взаимодействии имен и глаголов», по специальности 10.02.01 – Русский язык

Диссертационное исследование Д.Н. Солдатовой посвящено категориально-семантическому взаимодействию имен и глаголов, что, на наш взгляд, имеет колоссальную исследовательскую необходимость не только в русском, но и в иностранных языках. Не подлежит сомнению **новизна** диссертации, а **положения, выносимые на защиту**, отражают суть проведенной исследовательской работы.

Цель исследования заключается в выявлении лексико-семантических, синтаксических и текстовых условий взаимодействия именных и глагольных компонентов конструкций, выражающих значение количества в его разных семантических вариантах.

Реферируемая диссертация, насколько о ее содержании можно судить по автореферату, представляет собой основательно продуманное исследование, опирающееся на фундаментальные работы В. В. Виноградова, Ю. С. Маслова, В. Дресслера, Ю. Д. Апресян, А. В. Бондарко, Т. В. Булыгиной, Х. Р. Мелиг, Ю. А. Пупынина, И. И. Ревзина, В. С. Храковского, А. Д. Шмелева и др. Также в основу исследования положен «Синтаксический словарь» Г. А. Золотовой, а в само исследование дополняет глагольную часть данного словаря.

Достоинством рецензируемой работы, на наш взгляд, является избрание автором концепции коммуникативной грамматики в качестве теоретической основы, которая рассматривает единицы как трехмерные (в соединении формы, значения и функции) и позволяет отобразить соотношение межкатегориального взаимодействия имен и глаголов не только на уровне предложения, но и на уровне текста.

Автор подчеркивает актуальность исследования степени участия субстантивных синтаксем в выражении количества при глаголах разной морфемной структуры и разных лексико-семантических групп.

Основное внимание автор уделяет семантическому вкладу именных и глагольных компонентов в типовое значение синтаксической конструкции ввиду того, что именно на уровне синтаксической конструкции становится явным семантическое взаимодействие разноуровневых единиц.

На наш взгляд, насколько можно судить по содержанию автореферата, автору исследовательской работы Д.Н. Солдатовой в результате комплексного анализа, включившего единицы разных языковых уровней и объединившего системно-грамматическое описание с текстовым, удалось представить сущность категории количества в ее семантико-синтаксическом выражении.

В ходе развития идеи «Синтаксического словаря» Г.А. Золотовой, автор принимает решение о синтезе двух подходов к изучению глагольно-именной сочетаемости, а именно к субстантивно-центрическому и вербочентрическому – такое решение позволило автору различить глаголы семантически достаточные и семантически недостаточные, в том числе обратившись к методу корпусного анализа.

В процессе исследовательской деятельности Д.Н. Солдатовой удалось уточнить некоторые типы именных синтаксем, типы синтаксических отношений в рамках коммуникативной грамматики, развить представление о квантивативной предикативной конструкции, что подкрепляет теоретическую значимость диссертационной работы.

Особый интерес вызывает практическая ценность исследования в плане возможности использования ее результатов в сфере информационных технологий машинного анализа текстов и перевода, что одновременно подчеркивает современность и актуальность диссертации.

Автор диссертации приходит к обоснованному выводу о перспективности семантико-синтаксического подхода к тем семантическим категориям, показатели которых распределены как между разными уровнями

языка, так и между разными частями морфологической системы, а категория количества, будучи результатом взаимодействия субстантивных и глагольных компонентов, входит в общую типовую семантику предложения и соединяет семантику компонента, семантику конструкции с функционально-коммуникативными характеристиками текста.

Вышеизложенные тезисы позволяют **заключить**, что диссертационная работа на тему «Категория количества в межкатегориальном взаимодействии имен и глаголов», полностью соответствует требованиям пп. 9 – 14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции от 01.10.2018 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык, а ее автор, Солдатова Дарья Николаевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

Отзыв составил кандидат филологических наук (10.02.19 – Теория языка), доцент кафедры германских языков ФГВОУ ВО «Военный университет имени князя Александра Невского» Министерства обороны Российской Федерации


Шляховой Д.А.
«18» апреля 2022 г.
Личную подпись Шляхового Дмитрия Александровича удостоверяю


Контактная информация:

Шляховой Дмитрий Александрович
123001, г. Москва, ул. Б.Садовая, д. 14-БУ
+7 (916) 302-45-21

E-mail: shliakhovo_da@mail.ru;
ФГКУ «Военный университет им. князя Александра Невского» МО РФ,
123001, г. Москва, ул. Б.Садовая, д. 14
+7 (495) 699-08-16
E-mail: vu-nu@mil.ru
Оф. сайт: vumo.mil.ru